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Partie Chimie (8pts)
Exercice N°1 (4,5pts)
On fait dissoudre une quantité de matière n1=0,1 mol de carbonate de calcium(CaCO3) dans
un volume V=400 mL d’eau pour obtenir une solution(S1).
1- Préciser dans la solution (S1) (0.75)

 Le solvant : ……………………………………………………………………………………
 Le soluté : …………………………………………………………………………………….
 Le nom de la solution : ………………………………………………………………………

2- Calculer la masse molaire moléculaire de Carbonate de Calcium (CaCO3). (0.5)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………

3- Déterminer la concentration molaire Cn de la solution (S1) (0.75)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………

4- a)Trouver la relation entre la concentration molaire Cn et la concentration massique Cm. (1)
.........................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................
b) Déduire la concentration massique Cm de la solution (S1). (0.5)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
5- on ajoute un volume V’=400 mL d’eau pure à la solution (S1) pour obtenir une novelle
solution (S’) de concentration molaire C’n.

Calculer la nouvelle concentration molaire C’n de la solution(S’). (1)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………

On donne : M(Ca)=40 g .mol-1 ; M(C)= 12 g .mol-1 ; M(O) = 16 g .mol-1 .

Exercice N°2 (3,5 pts)

On considère un alcool de formule C2H6O.

1- a)cet alcool est un corps simple ou composé. Justifier? (0.5)
……………………………………………………………………………………………………………….
b) Déterminer l’atomicité de cet alcool? (0.5)
……………………………………………………………………………………………………………….
2- Calculer la masse molaire moléculaire de cet alcool? (0.5)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
3- Calculer le nombre de mole contenu dans 23 g de cet alcool? (1)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
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4- Calculer le volume gazeux occupé par ce nombre de mole de cet alcool. (1)
………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………..

On donne : M(H) = 1 g .mol-1 ; M(C) = 12 g .mol-1 ; M(O) = 16 g .mol-1

VM=24 L .mol-1.

Partie Physique (12pts)

Exercice N°1 (6pts)

On donne : ρOr=19,3 g.cm-3 et ρeau=1 g.cm-3

Pour déterminer la masse volumique d’une bague on réalise les deux équilibres suivants :

1)a-Déterminer la masse (m) de cette bague en gramme (g)? (0.5)
……………………………………………………………………………………………………………

b-Déterminer le volume (V) de cette bague en (Cm3)? (0.5)
……………………………………………………………………………………………………………

c-Déduire la masse volumique ρ de cette bague en g.cm-3 et en Kg .m-3 ? (1)
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
2) Cette bague est –elle en or pur ? Justifier. (0.75)
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
3) a-Déduire la densité de la bague par rapport à l’eau. (0.75)
……………………………………………………………………………………………………………

b-Que peut-on conclure? (0.5)
…………………………………………………………………………………………………………..

1) En supposant qu’il s’agit d’un alliage d’or et d’argent.
a-Calculer les volumes VOr et VAg qui constituent la bague. (1)

Sachant que  la masse d’or est 12,3 g.
………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………….
b-Déduire la masse volumique de l’argent ρAg . (1)

………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………...
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Exercice N°2 (6pts)

On chauffe du benzène pris à l’état solide à la température -8°C. On donne l’allure de la courbe
d’échauffement du benzène en fonction du temps (Figure 1)
1- Donner le nom de cette transformation .            (1)
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………

2- Préciser sur les différentes parties de la courbe de la figure 1 les états du benzène. (1.5)

3- En déduire la température à laquelle le benzène change d’état. Justifier. (1)
……………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………….

4- On continue à chauffer le benzène jusqu’à 90°C , sachant que la température de vaporisation
est 80°C.

a) Compléter la courbe de la figure 1 allant de 30°C jusqu’ à 90°C en précisant les états du
benzène sur chaque partie de la courbe. (1.5)

b) Préciser le nom de ce changement d’état. (1)
……………………………………………………………………………………………………………….

Figure 1

Temps
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